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R E D A C Ţ I A 
Arad, Deák Ferencz-u. Nr.20. 

ABONAMENTUL 
pentru Aastro-Ungaria: 

pe un an 20 cer. 
pe Va an 10 cor. 
pe 4* an ... _ 5 eop. 
pe o lună 2 eor. 

N-rl de Duminecă pe an 4 cor. 
Pentru România şl străinătate pe an 

40 franci. 
Mannacrlpte nu ae Înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Ared,D< /ákFerenez-B.Mr.». 

INSERTIUNILE: 
de un ţlr garmond : prima daţi 14 
bani; a doua oară 12 bani; a trata 

oara 8 b. de fieeare publicaţie»*. 
Atftt abonamentele, eât al inaerţfa-
•Re (ont a se plăti înainte In Ara*. 

Telefon pentru arai al eoni Mat Я2. 

Scrisori aefrancata na at вгімас. 

Listele electorale. 
Fiind cbiar acum timpul legal dc 

împlinire a lucrărilor pregătitoare 
pentru compunerea listelor electorale, 
atragem luarea aminte a fruntaşilor 
noştri de pretutindenea să se intere
seze ca al eget orii români să fie luaţi 
cu toţii în liste, mai mult prin comune 
şi mai ales oraşe, unde trăim meste
caţi cu străini, să se caute nu cum-va 
cutări şi cutări sunt luaţi pe nedrept 
in l iste şi să ceară ştergerea lor. 

Toate acestea se pot face mai uşor 
acuma decât mai târziu cu recursuri. 

Pentru a orienta publicul asupra 
cerinţelor legii cu privire la dreptul 
electoral şi la alcătuirea listelor e lec
torale reproducem îndrumările bine 
lămurite scrise de dl Dr. Vlad în „Li
bertatea" din Orăştie. 

T A R I F U L . 
Bucureşti, 1 Aprilie. 

D'o sëptëmâna de zile Camera urmează 
cu discuţia privitoare la tariful ce are să se 
aplice mărfurilor străine. Cum interese de 
mare însemnătate pentru ţeară sunt la mijloc, 
natural că toate trei partidele politice au 
ţinut să-'şl spună cuvêntul. 

Ciocnirea dintre partide s'a întâmplat 
mal ales în jurul protecţionismului. 

Doritori de a înzestra ţeara eu aşeză
minte industriale, ca astfel să fie cât mal 
puţin tributară străinătăţii, actualul guvern 
presidiat de dl D. Sturdza a întocmit un 
proiect de tarif mal protecţionist de cât cel 
de până acum. In viitoarele convenţii va
male cu străinătatea, guvernul vrea să pro
tejeze industria, mare şi mică, din Româ
nia. Prin urmare trebue să pună taxe mal 
mari pe mărfurile din străinătate. Ţeara ti-
neră fiind, în trecut regatul român era aşa 
zicând silit să deschidă larg porţile pentru 
productele industriale străine. Nu erau adică 
destul industriaşi în ţeară şi astfel parte 
pentru a nu lăsa pe consumatori la discre
ţia acestor puţini industriaşi, parte — şi 
mal ales! — pentru a procura terii artico
lele de prima necesitate, s'a deschis pieaţă 
aici tuturor neamurilor înaintate din apus. 

S'a şt ajuns astfel ca unele articole in
dustriale să şi le procure mal Ieftin de cât 
cum ele s'ar fi putut confecţiona în ţeară. 

In ultimii ani însă România a progre
sat aşa de mult şi în cea-ce priveşte indu
stria, mare şi mică, în cât se impune ca o 
înaltă datorie de stat ca industria indigenă 
să fie ajutată faţă de, concurenţa străină.. . 
A mal lăsa starea dé lucruri din trecut ar 
însemna cel puţin un indiferentism egal cu 
negligiarea intereselor economice vitale ale 
terii. 

De aceea proiectul tarifului ce se dis
cută în Cameră prevede restricţiunî, taxe şi 
forme de procedură cari străinătăţii nu o 
să-I placă, poate nici unor consumentl, pen

tru ridicarea industriel terii însă sunt abso
lut necesare. 

Partidul liberal a şi primit deci cu vë-
dită simpatie proiectul guvernului şi chiar 
membrii oposiţiel au adus tributul lor de 
recunoştinţă ministrului de finanţe dl Emil 
Costinescu, care ajutat de comisia specială 
presidiată de dl D. Protopopescu, vicepre
şedinte al Cameriï, a presintat corpului le
giuitor un proiect de lege şi o expunere de 
motive résultat al unei munci nu numai 
conştiinţioase, dar şi foarte pricepute. 

Din acest motiv, se înţelege, discuţia 
în cameră se şi urmează pe un ton demn. 
Seria vorbirilor a început-o fostul ministru 
conservator Nicu Filipescu, care prin ob-
servaţiunile ce a presintat şi prin aprecie
rile ce a făcut s'a arătat ca unul dintre cel 
mal zeloşi economişti în partidul condus de 
dl P. Carp. Mal puţin norocos a fost dl C. 
Dissescu, membru în partidul conservator 
presidiat de dl Cantacuzino. D-sa a voit mal 
mult să combată şi astfel a riscat afirma-
ţiunî cari au produs resens şi . . . ila
ritate. 

A vorbit apoi dl P. Carp, care a cău
tat .JjkJWttwbWP^^ 
nism naţional ce animează partidul naţional 
liberal delà putere, susţinend că nu trebue 
să ne prea îngrădim de străinătate nici să 
ne temem de capitalurile străine. Dl Dela-
prancea a fost în vorbirea sa mal combativ, 
polemic, ba ch?'ar a formulat acuzaţiunî 
cari au provocat o serie întreagă de între
ruperi. Eri a vorbit dl Take Ionescu, fostul 

R I V A L I I . 
Roman de Max Kempner Hochstădt. 6 

Când se revezură după atâtea zile cu un 
strigăt căzură unul altuia în braţe şi remaseră 
mult timp aşa. Gerda însă isbucni într 'un plâns 
dureros. Abia acum îşi putea da seama de în
semnătatea acestui moment. Sute de mile îl vor 
despărţi de iubitul el, ţerl şi mări vor zace 
între dorul el. Şi cine ştie ce se poate întâmpla 
în ţinuturile acelea sălbatice ! 

Rene asemenea părea preocupat de aceste 
idei când zise : „iubita mea copilă, espediţia 
noastră va ţine aproape jumëtate de an, şi eu 
sper sigur că mé voi întoarce sănetos ear unire! 
noastre nu-ï va mai şta nimic în cale. Insă cine 
poate şti ? Noi toţi suntem în mânia lui D-zeu, 
Şi mie mi-se poate întâmpla ceva omenesc. Să 
presupunem dar că eu după trecerea unul an, 
calculând delà ziua de mâne nu më reîntorc şi 
sr fi eschisă şi posibilitatea că mai trăesc, atunci 
desiă scrisoarea aceasta în présenta fratelui meu. 
Promite-mî aceasta I 

Ii predă un plic sigilat, pe care ea îl luă 
la sine cu ochii plini de lacrimi. 

„Aşî dar şi tu ai presimţiri t r is te"? 
„A ce, presimţiri triste" ! încercă el să 

glumească, .despre aceste nici vorbă, însă ca 
om cuminte trebue să al toate eventualităţile 
în vedere" ! 

„Şi eu am un suvenir pentru tine", zise 
Gerda, merse afară şi se întoarse cu un mic 

etul din care scoase un mic medalion ce atîrna 
de un lanţ subţire de aur, medalionul repré
senta capul el drăgălaş pictat în pastel. 

Tremurând de bucurie apucă René cu am
bele mâni, medalionul .şi-1 sărută cu foc. 

„La inima mea să stea* strigă el „ca un 
amulet care să më apere contra tuturor re
lelor !" 

Acum întră domnul de Hedberg şi zise : 
„destul". * 

Nu-I face prea grea despărţirea Gerda, căci 
acuma şi aşa nu să mal poate schimba nimic 
Mergi cu Dumnezeu amicul meu, aceasta e unica 
mea dorinţă ce ţi-o dau de drum. Te aştept 
afară ! ! 

Bëtrânul eşi ear acum trebuia sfîrşit acest 
moment. 

O lungă caldă îmbrăţişare în care buzele 
se întâlniră într'o sărutare ferbinte ce nu voia 
să se sfîrşiască, după aceia încă o strângere de 
mână şi apoi René eşî ear Gerda cu ochii inun
daţi în lacremi merse la fereastră, să-şî urmă
rească cu privirea iubitul până când îl mai 
putea zări. 

In ziua următoare veniră la gară o mulţi
me dc prieteni de al ambilor căletori Foarte 
serioşi erau cel doi fraţi şi în deosebi pe Ro-
derich nu-l părăsia un presimt rëu. 

Până când baronul Schuneider conversa 
vesel cu prietinii cei doi fraţi stăteau îmbrăţişaţi 
fără nici o vorbă. 

Acum — încă câte-va minute până la ple
care. Sună pentru a se urca. Inc'odata să îm
brăţişează fraţii şi atunci zise René încet. 

Roderich până când sunt departe las mi
reasa mea în grija ta. Ştiu că un prieten mai cre
dincios ca tine n'aşi putea afla — şi tu al iubit-o". 

E deja în cupeu, trenul porneşte urmărit 
de strigătele de adio ale prietenilor şi Roderich 
privind fix în jos murmură, repetând par'că 
inconştiu. 

„Şi eu am iubit-o ? — O Dumnezeule, o 
iubesc şi acum!" 

Se vorbea încă. despre marele interes cu care 
toată lumea cultă a urmărit întreprinderea celor 
doi bărbaţi curagioşi şi cu ce nerăbdare se aş
teptau ştirile despre resultatul cercetărilor lor. 
Câtă vreme se aflau pe mare şi mai târziu pe 
ţerm primea atât Gerda cât şi Roderich regu
lat scrisori delà René, în care îi încuno^tiinţa 
despre activitatea şi planurile sale. Când însă 
părăsiră ţermul intrând în interiorul terilor pri-
miau din ce în ce mai puţine ştiri până ce 
amuţiră cu totul aşa încât se puteau mângăia 
numai cu aceia că un viitor poate nu prea de
parte va ridica velul care'l acoperea pe Rene. 
Reni când scrise mai pe urmă GerdcI, îl scrise 
că şi-au angajat un numër mare de ZanzibarI 
şi Negrii. La fine încă îl mal scrise că şi-a 
făcut un ziar în care introduce regulat toate 
observările ştiinţifice, ÎI trimise şi un scurt 
estras din acest ziar. 

Acesta a fost ul t imul.semn de viaţă ce-1 
primi Gerda delà el. Şi trecură săptemânî, făr* 
a primi nici cea mai mică ştire delà el, — lungi 
sëptëmânl pline de grije, de teamă, de întristare, 
şi apoi ear speranţe. 
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minis tru conservator şi tu turora li-a replicat 
dl Dinu Brătianu, rapor torul proiectului , o 
mândr ie între membri i maî tineri al parti
dului liberal. 

Lupta aceasta, cu armele mintii, dintre 
part ide va folosi, desigur, terii şi în viitor 
R o m â n i a va avea un tarif care fără a pro
voca o per turbare prea mare în relaţiunile 
economice cu străinătatea, totuşi va p ro 
teja industr ia ţeriî şi va contribui la întă
rirea clasei mijlocie tăria tu turor statelor 
din lume. 

Peste tot, se observă în sînul tu turor 
partidelor o îndrumare norocoasă spre ches
tiuni economice propri i a întări ţeara şi a o 
face să poată sta cu succes în mijlocul 
luptelor economice cari se vor încinge cu 
înverşunare în viitor. 

Apropierea dintre Anglia şi Francia. 
încă nainte de izbucnirea conflictului 

de a rme ruso- japonez, pe t impul schimbului 
de note diplomatice dintre imperiul asiatic şi 
semiasiatic făcea presa europeană fel de fel. 
de coniecturi cu privire la ati tudinea pu te 
rilor eu ropene inferesate în Extremul-Orient , 
cari la m o m e n t dat se vor amesteca în ceartă, 
ceea-ce ar însemna o conflagraţiune gene
rala de urmăr i grave neprevăzute . Puterile 
interesate în pr ima linie natural că erau An
glia, ca aliată Japoniei , şi Francia, ca soaţă 
de a rme a Rusieî. 

P resa engleză accentua resolut, că la 
caşul unu l desas t ru al Japoniei , Anglia va fi 
silită să sară întru ajutor aliatei sale, de
oare-ce nu poate lăsa, ca micul imperiu asia
tic să fie distrus cu desevîrşire. Ear presa 
franceză din a eî par te făcea declaraţiunî la 
fel, că la primul eşec suferit de Rusia , Francia , 
va t rebui să între în acţ iune, fiind intere
sată în actualul rësboiu imediat în u rma raa-
relor împrumutu r i acordate aliatei sale, — vr 'o 
câte-va miliarde. 

EI, această conflagraţiune universală, de 
care aveam fiori, când ne cugetam la ea n ' a 
isbucnit , şi nici n u va isbucni, r ëmânênd 

într'o zi primi Roderich un bilet dela 
Gerda, în care îi ceru o întâlnire la lacul pe
ştilor de aur. Intre bătăi de inimă observă Ro-
derich scrisoarea fină şi cu o teamă secretă se 
gândi la întâlnirea cu fiinţa, care pentru dînsul 
era perdută pentru totdeauna şi pentru care 
dînsul nu putea fi nicicând alt-ce-va decât un 
frate. 

Şi totuşi la timpul cerut se află la locul 
hotărît, şi nu peste mult vëzu printre cren
gile arborilor o rochie albă fluturând şi Gerda 
stătu înaintea lui mal adorabilă decât ori-când. 
Gerda îi întinse îndată mâna şi zise : 

„Te vei fi mirat d-le doctor, că te-am che
mat la acest loc, însă n'am maî putut suporta 
neliniştea. Maî mult decât patru sëptëmânï sunt 
de când n'am primit delà René nicî o ştire şi 
presupun că scrisorile luî s'au perdut". 

„Liniştcşte-te d-şoară" zise Roderich care 
abea cuteză să o privească : mie-mi merge tot 
aşa ca şi D-tale. Şi aceasta nici nu e de mirat. 
El e acum în lăuntrul tëreï isolât de orî-ce 
cultură". 

^D-ta nu poţi crede cum sunt de îngrijată 
pentru el !" 

„Aici nu este numaî una," zise Roderich, 
să nu lăsăm speranţa să cadă! Cel maî mulţi 
dintre curagioşil eroi s'au reîntors fără veste, de 
ce nu ar veni şi Rene! 

„Când te aud aşa vorbind" zise ea pri-
vindu-1 în ochi „me simt mult mângâiată". — 
Roderich — nu că 'ml permit! să te numesc 
aşa, fratele şi prietenul cel mai credincios al 
mirelui meu, — te rog cercetează-me cât maî 

ast-fel cet doui betigeranţl isolaţl, să-şî facă 
de cap. A n u m e Francia şi Anglia sunt p e 
calea unei înţelegeri perfecte, aşa că din par
tea acestor doue mari puteri europene va fi 
exchis orî-ce amestec în rësboï, afară de 
eventuala intervenţie pen t ru supr imarea rës
boiuluï şi pen t ru o înţelegere dintre litiganţî 
nainte de a decide în definitiv a rma. Cine s 'ar fi 
aşteptat la o apropiere atât de grabnică dintre 
aceste puteri , mal ales cum erau ele de în
vrăjbite pent ru chestia Fashoda şi fidel-co-
misul luî Napoleon : Egiptul ? 

De aceea este de tot surprinzëtoare vestea 
că pertractările dintre guvernul francez şi 
englez cu privire la resolvirea şi regularea 
chestiilor pendente , neaplanate din colonii, 
unde ambele puteri aveau punc te de atin
gere c o m u n e şi grave, sunt pe sfîrşite. 

Căci puncte de aceste e rau destule în 
l ume ; trebuia numai o slabă atingere din 
par tea uneia, ca ambele să se încaiere. Este 
ştiut că încă numaî cu 6 ani nainte de asta 
afacerea Fashodel era să provoace conflict se
rios între Anglia şi Francia, care n u voia să 
cedeze din punctul de privire rigid, anume că şi 
ea are dreptul de a dispune asupra sorţii 
Egiptului. P e atuncî Anglia amenin ţă cu rës
boï, dacă Franc ia n u părăseşte Fashoda . In 
u r m a as ta guvernul francez de voie de ne 
voie s'a vëzut silit a ceda, revocând pe ge
neralul Marchand, care cu multe greutăţi a 
câştigat pe seama patriei sale această bucă
ţică de pâment din par tea super ioară a Ni
lului. Se credea, că Francia nici odată n u 
va uita acest eşec, şi că în u r m a asta în
verşunarea el contra nesăţiosuluî Albion va 
creşte şi mal tare. 

Şi acum de odată înceată orî-ce riva
litate între ele ! Francia este gata a recu
noaş te s latul-quo în Egipt, ceea-ce înseamnă 
renuncia re pentru tot-de,auna şi la umbra 
aceea de drept a supra acelei provincii, la 
care ţinea morţiş încă de pe t impul luî Na
poleon I. Francia decî nu mal are nimic în 
contra ocupare! Egiptului de cătră Anglia, 
care recunoaştere se va manifesta în modi
ficarea controlului financiar internaţ ional . 

In schimb Francia pr imeşte recompen-
saţie în nord-ves tul Africel în u r m a r enun 

ţare! Angliei la Mauritánia (Marocco), recu-
noscendu-o ca aparţ inătoare d impreună cu 
teritoriul posterior, sferei de interese franceze. 
O par te al acestuî teritor împreună cu Tangher, 
Francia va ceda Spaniei, şi tot-odată decla
rând, că recunoaş te pretensiunea jus tă a Italiei 
la Tripolis. In chipul acesta Francia şi-a ro tun
zii posesiunile sale africane pe deplin: Algi-
rul, Tunisul, Marocul, cart împreună cu sta
tul Kongo consti tuesc u n imperiu conside
rabil de m a r e şi important , a supra cărui 
Francia poale privi cu fală. Această colonie 
pe lângă că este maî mare ca Egiptul, este 
şi mal avută. Politica externă a guvernulu i 
francez poate fi decî în privinţa asta cu drept 
cuvînt satisfăcută, în lă turând pe de-asupra 
u n pericol permanent , care p lana d 'asupra 
capului Europei ca o sabie a lui Damocle. 
La acest résultat se mai a d a u g e . şi împregiu-
rarea de mare impor tanţă istorică, a n u m e 
că ententa anglo-franceză a reuşit să realizeze 
aceea, ce R o m a pe timpul rësboaielor punice, 
şi după aceea, n ' a fost în stare să ducă 
la îndeplinire, şi adecă : supune rea întregeî 
Africe de nord sub supremaţ ia Europei . Şi 
acesta este la tot caşul încă un m o m e n t 
remarcabil . 

/ Î N D R U M Ă R I 
pentru cărturarii nostti de prin oraşe şi din co
muni marî şi mici, pentru a putea supraveghia 
conscrierea alegătorilor care se face în \ilele ace

stea până în 15 April. 

In înţelesul legii pentru judecătura Cu-
rială, comisiunile de conscriere a alegătorilor 
trebue să-şî isprăvească lucrările aşa, ca comi-
siunea centrală (a comitatului) să se poată apuca 
în 15 Aprilie de compunerea listei. 

Atragem luarea aminte a inteligenţei noa
stre asupra acestei însemnate lucrări, rugându-o 
să grijească, ca alegătorii noştri să fie cu toţiî 
luaţi de comisii în listele lor, iar întrucât s'ar 
băga în liste pe nedreptul alegëtori străinî, să 
facă paşii de lipsă, ca aceia să fie şterşî. 

Pentru-ca inteligenţa noastră să fie în 
stare a-'şi împlini datorinţa el în privinţa acea
sta, aflăm de lipsă a desluşi aci prescrisele legii 
din 1874 privitoare la cens. 

adesea, vorbeşte-mi de el, de cel mult iubit. 
Nu-mi denega, aceasta puţină mângăere, fără care 
aşî despera. Tinërul trebui să-î promită deşi 
s'ar fi ferit de apropierea seducătoare a Gerdel. 

Aşa trecură sëptëmânï şi lunî făr' că ceî 
remaşî îndărăt să afle ceva despre soartea luî 
Rene. 

într'o seară primiră ambiî din alta parte 
o ştire care prin forma el nehotărîtă, aprinse 
în inimile lor schinteia îndoireî şi uneî temeri 
vag!. In jurnalelele de seară se află laconica 
depeşă dată din Londra : " Călătorul din Africa, 
baronul Schneiders s'a rentors la mal. 

Roderich care de scurt timp îşî părăsise 
postul de asistent şi se stabili, ca medic de sine 
stătător, terminase chiar cu ultimul bolnav şi 
voia încă să viziteze câţî-va pacienţi, ceti însă 
fugitiv mal înainte jurnalele de seară. 

Şi îndată dase de ştirea curioasă. Ca lovit 
de trăsnet sări şi privi fies la şirele din ziar. 
Baronul Schneiders s'a întors la ţerm ? Singur? 
Fără fratele sëu? Sau dacă s'a întors cu dîn
sul atuncî pentru-cc nu e amintit şi numele luî. 

Mii de gânduri s'au încrucişat în creerul 
luî confus, fără ca să fi putut deslega aceasta 
enigmă, care-'l neliniştea nespus. Nu-ï rëmânea 
însă alta de cât a aştepta ştirî mal detaiate. 

încă în dimineaţa următoare primi dela 
baronul Schneiders o depeşă de următorul con
ţ inut : „Curagî! R e n e ucis de negriï, detaiurî 
verbal. Mângăe pe Gerda Hedberg Schneiders. 

Roderich căzu la pâment. Ca nebun şedea 
acolo cuprins de o groază teribilă şi de o du
rere nemărginită şi privia ţintă la depeşa pri-

mită. Strigă, apoi cu durere îşi strânse manile 
pumn şi-1 apucă o furie nebună contra acelei 
nemiloase ceva, ce să numeşte soartea. 

Acesta a fost dar sfîrşitu! iubitului ? Ace
stui tinër suflet avêntat, care s'a ridicat în cali
tăţi mult asupra altora ? Şi D-zeule ce va zice 
Gerda la aceasta grozava ştire ? Nicî nu cuteza 
a se gândi la aceasta ! 

Câtă vreme a stat aşa perdut în gânduri 
nu ştia de sine. Un slab ciocănit îl deşteptă. 
Intră grijitoarea lui şi-I anunţă o damă. 

„Azi nu primesc visite", murmură frânt 
de tot. 

Totuşî dama întră deja — învelită de tot 
în negru — Gerda. 

Trad. de Hortense B. 
(Va urma.) 

C Á T R Á L U N A . 

Lună, dorurile toate 
Ţi-s încredinţate ţie, 
Gând străbaţi, umplând de farmec, 
înstelată 'mperă ţ i e . . . 

Veşnic, mândră 'mperăteasă, 
Raze prin fereşti îţi tremuri 
Şi-'ţî îmbogăţeşti povestea 
Ce-o cunoşti de-atâtea vremuri. 

file:///ilele
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In înţelesul legiï alegător poate fi tot ce
tăţeanul statului ungar, care a iîmplinit 20 de 
anî, şi nu stă sub tutorat, curatelă sau sub 
stăpân. 

Nu pot fi alegători militarii carî sunt în 
serviciu activ, finanţiî şi gendarmiî, nici ceî-ce 
se ţin de poliţia comunală şi comitatensă (hai
ducii) şi cel-ce se află în concurs. 

Intru-cât apoi cetăţeanul nu cade sub opre
liştile de mai sus, censul (mesura de dare) care 
î î 'dă dreptul de alegător, este următorul : 

Dreptul vechiu. 
1. In puterea §-lui 2 a legii din 1874 art. 

XXXIII, toţi aceia cari pe temeiul dreptului 
vechiu (de mai nainte de acel an) au fost luaţi 
in o listă de acelea vechi, au dreptul şi acum. 
Aceştia pot fi alegători numai în cercul în care 
locuesc. Cei cu drept de acest fel, pot fi ale
gători atât în părţile ungare cât şi în cele ar
delene. 

Sesia ungur eană. 
2. In părţile ungurene temeiul dreptului 

de alegător este, ca să ai moşie cel puţin 1 / i 

din o sesiune urbarială, — 
In Zarand. 

şi fiind-că în Ardeal singur Zarandul are 
şi ei drepturile de alegëtor pe temeiul legii un-
gurene, apoî pentru părţile zarandene ca 7 4 din 
o sesiune urbarială se socotesc 8 jugëre de pă
ment (de 1200 m. П jugerul). 

In oraşe. 
3. In oraşele libere regeşti cum şi în cele 

cu magistrat, fără privire la aceea, ce cad ele 
în Ungaria ori în Transilvania, are drept de 
vot, după § ul 3 şi 6, punct d;, acela care el 
singur, ori împreună cu nevasta sau cu copiii 
sei minorem : 

a) are o casă cu cel puţin 3 încăperi 
(3 odăi de locuit), cari sunt puse la dare de 
casă, chiar şi dacă de-ocamdată casa este scu
tită de dare. Darea aceasta face cel puţin 10 
cor. (Câţi Români de-ai noştri în oraşe scapă 
din mână acest drept scump, numai pentru-că 
îşi fac la casă numai 1 — 2 odăi şi o culină ! 
De-ar mai face un puiu de odăiţă, ar ajunge în 
listă şi fără altă avere !) 

b) are (tot la oraşe) drept acela, care are 
pâment pus la dare după un venit curat cata
stral de,cel puţin 32 cor., adecă cel-ce plăteşte 
dare curată de pâment 8 cor. i-6 fii. 

c) afară de aceştia au, la oraşe, drept toţi 
neguţătorii şi maeştrii, etc., cari plătesc dare 
de venit clasa III, cel puţin 21 cor. 

Dar poveste aşa frumoasă 
Ca a mea, e o minune 
Cum sunt r a r i . . . T u împlineşte 
Ce te r o g . . . apoi ţi-oiu s p u n e . . . 

E departe . . . cine ştie 
Cât de trist . . şi somnu-i piere, — 
Vai, şi nimeni nu-i pe-aproape 
Să-i aducă-o mângâie re . . . 

Dar tu vezi ce gânduri negre 
II muncesc . . . Inger de pază 
Fii o cl ipă. . . şi pe toate 
1-le 'mprăştie c'o rază. 

Liniştitul somn trimete-I 
Să-1 mângăîe pe pleoape. . 
Mândre visuri cu 'mplinire 
Să-1 vrăjească de aproape. 

h/atalia Negru. 

In satele din Ardeal. 
4. In părţile ardelene au drept de alegëtor, 

prin comunele mici şi mari, acela, cari : 
a) plătesc dare curată de păment 35 cor. 

88 fii; 
b) cari pe lângă 1 cor. 60 fii, dare de 

casă, plătesc şi 34 cor. 10 fii., dare curată de 
păment ; 

c) cari pe lângă cel puţin г*4 cor. dare de 
casă, plătesc şi 31 cor 12 fii., dare direciă de 
pâment ; 

Dacă cine-va plăteşte dări în mai multe 
comune, i-se socoteşte toată darea laolaltă, şi 
dacă atinge mesura (censul) are drept de ale
gëtor. 

Dare de venit. 
d) Aceia cari, la sate, plătesc dare după 

un venit după păment sau casă, ori şi de cla^a 
III. laolaltă, cel puţin 210 cor., are drept de vot. 

Darea de chirie. 
5 . Atât în părţile transilvănene cât şi în 

cele ungurenc, atât în oraşe cât şi la sate au 
drept de vot acela, cari 

d) singuri ori împreună cu nevasta sau cu 
copiii minoreni, au o casă pusă la dare de 
chirie după 210 cor. (adică dacă casa e d^tă în 
bir şi aduce măcar 210 cor. şi după acelea se 
plăteşte darea de venit prescrisă). In oraşe şi 
comune unde nu toate casele sunt supuse dării 
de chirie (cele locuite de Români sunt aproape 
toate de acestea) se plăteşte după 210 cor. chirie, 
23 cor. 52 fii. dare directă (Ház béradó). In 
celelalte oraşe şi comune, darea aceasta trebue 
să fie cel puţin de 33 cor. 95 fii ; 

b) şi în Ardeal şi în Ungaria, şi în oraşe 
şi la sate, au drept de vot aceia, cari conform 
punctului de mal sus, au atâta păment, ori au 
un capital de banî, cari le aduc un venit de 
210 cor. pe an. şi după aceste isvoare de venit 
deosebite, ori după ele împreună, sunt puşi la 
dare după venit de 210 cor. In înţelesul ace
stei rênduelï a legii, luând în so cotinţă că darea 
de păment este 25 V2 °/„ a venitului catastral, 
a'egëtor poate fi acela, care după pământul 
sëu, а nevestei şi а copiilor minoreni, tot la
olaltă socotit, plăteşte cel puţin 53 cor. 55 fii., 
dare de păment. Dacă cine-va plăteşte după un 
venit de 210 cor. dare de rentă (după capital 
de bani gata), atunci luând în socoteală că darea 
de rentă face i o ° / 0 a venitului, pentru a fi a e-
gëtor numai pe temeiul venitului după capital, 
trebue să plătească respectivul cel puţin 21 cor. 
dare de rentă (Töke kamatadó). 

Darea de rentă şi de păment împreunată, 
încă dă dreptul de alegëtor, dacă venitul total 
pus la dare se urcă la 210 cor. at'ual. Aşa de 
pildă, dare de păment după 100 cor venit ca
tastral, şi dare de rentă după 110 cor.. îmi dă 
dreptul de vot ! 

Pentru a putea face socoteala de lipsă, 
însemnăm încă odată, că darea de păment este 
egală cu 25 l/t

 n/o a venitului catastral, ear' darea 
de rentă face 1 0 % a venitului de capital; 

o toţi neguţetoriî, crâşmarii, întreprinză
torii, e t c , atât în Ardeal cât şi în Ungaria, şi 
atât la oraşe cât şi la sate, cari plătesc cel puţin 
21 cor. dare de venit clasa III. au drept de 
vot! în comune mici şi mari, sunt alegëtorï 
acei maeştri, cari plătesc dare după o calfă. 
Aceşti maeştri plătesc darea de venit clasa I. 
şi anume, capul familiei plăteşte o dare dela 
10— 24 cor., ear' după fiecare calfă 4—8 cor. ; 

d) slujbaşii de stat, de comitat şi comu
nali, care plătesc după un venit de cor 1000 
dare de venit clasa a patra, (IV. osztályú kere
seti adó), sunt alegëtorï. Această dare după 
loco cor. este 10 cor. Funcţionarii privaţi, 
adică aceia cari nu-'s de-ai statului, comitatului, 
comunei, au drept de vot dacă plătesc dare de 
venit clasa a IV-a, 18 cor., adică după salar 
de 1400 cor. ; 

6. Fără privire la venit au drept de vot 
membrii „Academiei maghiare" de ştiinţă, pro
fesorii, toţi cari au diploma de doctor, advo
caţii, notarii, apotecariî, agronomii, silviculto
rii, inginerii de mine, preoţii, capelanii, notarii 
comunali. 

Profesorii, învăţătorii, notarii şi preoţii, 
numai atuncî pot fi alegători, dacă sunt aleşi 
ca atari sau denumiţi după lege. Diploma de 
notar singură, fără ca cel-ce o are. să fie ales 

notar undeva, nu dă drept de vot, tot aşa Î 
diploma de înveţător şi de preot. 

* 
Aceia cari întrunesc recerinţele a fi aie 

gëtorï, dacă nu au fost încă luaţi în listă pân 
acum, fac bine dacă se duc la comisiunea d 
conscriere acum când vor afla că e în comun 
lor, ducênd cu sine şi documentele de lipsă, o 
să nu fie lăsaţi sfară ! 

Despre timpul şi modul cum au să s 
facă reclamaţi un ile (apelaţiile celor-ce n'au fos 
luaţi în liste deşi aveau drept a fi, cum şi cere 
rile de a se şterge cei luaţi pe nedreptul 1), vor 
da desluşirile de lipsă la timpul sëu 

Dr. Aurel Vlad, 

Telegrame. 
Iiësboiu.1 ruso-japoeez. 

In Corea Japonezi i înaintează grabnii 
spre rîul Yalu. După lupta dată IUE 
lângă Tsong-Tşu, cavaleria j aponeză gonini 
mereu naintea lor cavaleria rusă , a ajuns pâni 
la Yöngtsöng, care se afla la o distanţă di 
numa i 40 klm. dela gura rîuluî Yalu. Aceeaş 
telegramă, care ne aduce această veste a 
nun tă şi aceea, că Ruşii s 'au retras 1; 

Din asta pu tem deduce, că Ruşii ai 
părăsit posiţiile strategice, ce aveau în apro 
pierea localităţii Vitşu din s tânga rîulu 
Yalu, avênd de gând probabil să se retrag; 
în par tea rîuluî pe teritor mandşur i an , pen 
t ru a aştepta aici atacul Japonezi lor . 

Cât de mare este forţa rusă în regiunei 
aceasta, nici aproximative nu se poate şl 
deoarece din isvor competent rusesc n ' aven 
nici o informaţiune autent ică în privinü 
asta. Aşa nici n u m e r a l combatanţi lor ja 
ponezi nu ne este cunoscut . Conform uno. 
informaţiuni ruse , până a c u m ar fi în Core; 
peste tot 3 divisiuni de a rmată japoneză 
după alte versiuni 5. Este interesant , că co 
Ionelul Verescsagin, care mai nainte făce< 
par te din statul major al lui Kuropatkin, în 
t r ' un articol din Viedomosti, face atenţi p< 
Ruşi , să n u despre ţuească aşa de mul t pe ad 
versar . 

Intr 'aceea sosesc ştiri interesante şi di 
pe mare . Flota rusă dela Por t -Arthur cutează 
acum a eşi la larg, circulând în apropiere* 
insulelor de lângă Port -Arthur . La 26 Mar
tie flota rusă a eşit pentru a doua oră la 
larg, scufundând cu ocasiunea asta un va
por j aponez . 

Pr in Londra vine ştirea, că admiralu 
Togo Miercuria t recută a făcut o n o u e în
cercare pent ru a baricarda flota ru să la 
Por t -Ar thur . 

Londra, 2 Aprilie. Conform unei tele
grame a lui Central Neivs, admiralul Togo 
a încercat de nou să închidă eşirea podu
lui Arthur . Detailii lipsesc. 

Tokio, 4 April ie. Agenta Reuter ra
portează: Conform unei injormaţh.nl pri
vate japoneze, trupele japoneze, după-ce la 
28 c. au respins pe Ruşi Ia Tşong t şu , au 
naintat spre Jöngtsöng, unde după o scurtă 
luptă au respins de nou pe Ruşi , cari apo i 
s'au re t ras la Usan. 

Londra, 2 April ie. Jap one\iî înaintează 
în Coreea nordică cu paşi grabnici spre 
Tanja, voind a face încercare de a trece 

peste Jalu în apropiere de Haricagov şi 
Pakentov, pentru a încunjura armata rusă 
de aici. 

Petersburg, — Agenţia telegrafică rusă 
află din L i a o - J a n g : P r i m a luptă întră Ruşi 
şi J a p o n e z i în Coreea , s'a sfîrşit cu victo
ria Ruşilor . Japonez i i au *vut înzecite per -
deri ma i mar i ca Ruşii. 
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Zirnbetul japonez. 
Este părere generală, şi poate greşită, că 

popoarele Orientului sunt mal serioase, de cât cele 
din Apus. Alţii earăşî profesează păreri de totului 
tot contrare, susţinând, că condiţiunile şi grijile 
vierii moderne au făcut popoarele apusene cu 
mull mai serioase şi decum erau maî nainte. 

Japonezul vecïnic suride ; m'cî în momentul 
morţii nu-î pere zirnbetul de pe buze. Causa la 
asta nu este nici afectaţiunea, nici linguşirea, nici 
resignaţiunea aceea oare-cum bolnăvicioasă, pe 
care noi am fi înclinaţi a o atribui slăbiciunii carac
terului. Străinul are ocasiune a vedea adese ori, 
câtă îndestulire fericită residă în faţa indigenilor. 
Acest suris apare pe faţa galbenului şi atunci, 
când 1-a ajuns vro decepţie amară, vro ruşine 
grea, ori vr'un dor nestîmpërat. Ca să putem 
înţelege secretul surisuluî japonez, de care stră
inul de multe ori se simte ofensat, trebuie să ne 
facem cunoscut cu manifestaţiunile simple şi na
turale ale vieţii japoneze. In modul de viaţă 
al claselor superioare în zădar vom căuta aceste 
manifestaţiunl. Poporul japoneza în t ra t îno nouă 
fa3ă a desvoltărei intelectuale. Conştient ori in
conştient, ori poate în urma unei simţiri de ne
cesitate spontană, a luat asupra sa grozava pro
blemă, de a-şl desvolta forţele sale intelectuale 
până la cel mal înalt grad de cugetare şi cul
tură modernă. 

Noroc, că şi săracii lipiţi de păment încă 
emulează întru ajungerea acestui grad de civilizaţie. 

După groaznicul cutremur de păment delà 
anul 1891, se puteau vedea copil chinuiţi de foa
me şi frig, cu urmele negrei mizerii pe faţă, cum 
căutau adăpost între ruinele oraşelor Gifu şi Aiehi. 
O, dar nici acest crud deaastru şi aceste mizerii 
n'au fo3t în stare să nimicească din peptul frage
delor fiinţe buna disposiţiune sufletească şi acel 
zimbet caracteristic de pe obrăjoril lor. Ca şi când 
nimic nu s'ar fi întêmplat, aproape nepăsători, 
strângeau de pe jos cărămiai arse pe cari le fo
loseau în loc de tăbliţe, şi cu cărbuni aflaţi prin
tre ruine îşi scriau pe ele pensumul de şcoală. 
Sub el se clătina din când în când pămentul, ur-

de vuete suterane înspăimântătoare, ear el 
continuau neconturbaţi mal departe lucrul lor. Şi 
oare nu să pot aştepta cu adeverat minuni delà 
un popor, care are astfel de copii ? Şi earăşî nu 
se poate nega nici aceea, că resultatele acestei 
educaţiunî au fost prea puţin norocoase. Gene-
raţiunile şcoaleî noue află oare care plăcere în 
persiflarea moravurilor şi datinilor timpurile tre
cu e. Ce a rëmas din acele calităţi nobile moş-
ter ite delà străbunii ? 

Poporul simplu, blând şi bun la inimă, care 
tot aşa suride vicisitudinilor vieţii şi amorului, ca 
şi morţii, stă sub oare care impresiunî comune, 
şi-ч păstrat comunitatea disposiţiuni! sufleteşti, şi 
ch ar aceasta calitate este, care ne explică secre
tul surisuluî lor enigmatic. 

Ca şi când acest suris s'ar naşte de odată 
cu infantul japonez ! Mal târziu încă învaţă să su-
ridă, precum învaţă să umble în picioare. Expre-
siunea surizătoare a feţei este cea mal răpitoare, 
astfel că la el a devenit oare cum regulă a vieţii 
de toate zilele, să apără naintea părinţilor, învă
ţătorilor şi prietenilor, cu faţă amicală, veselă, 
su/izëtoare. Precept al vieţii este şi aceea, de a a-
ră;a străinilor şi lume! externe îndestulire şi a-
pa*enţa fericire!. Chiar să se rupă inima de du
re e surisul nu-î permis să dispară de pe buze : 
as.ÍV a devenit aşa zicênd morav social la Japo
neză. Căci — zic el — ar fi ceva rëspingëtor, 
abnormal, a n e arăta serioşi naintea acelora, cari 
noue ne sunt dragi. 

Acest suris a devenit apoi adevërat instinct 
la Japonezi. 

Chiar şi cel mal sărac ţeran este conştiu 
de aceea, că a se présenta în faţa unul străin cu 
expresia feţei supărate, dureroase, rare ori aduc 
folos, însă totdeauna este necuviincios. Dacă Ja
ponezul lasă curs liber durere! sale naintea supe
riorului sëu, uitându-şî de sine şi erumpênd în 
plr.nset, de loc ce îl s'a uşurat de pe inimă, îşi 
ţine de datorinţă a cere iertare pentru purtarea 
sa necuviincioasă. 

Motivele acestui suris nu sunt exclusiv numai 
etice, ei şi estetice. El izvoreşte din aceeaşi sferă 
ideală, care era normativa în arta grecă Ia expri
marea durere!. 

Din această primă lege a surisuluî a purces 
alta, care de multe ori face pe străin să-şî for
meze cele ma! greşite idei asupra naturelulu! ja
ponez. Este datina ca Japoneaul şi cel mal grav, de-

sastros eveniment să-1 povestească cu un zimbet 
natural, neforţal, neafectat pe buze. Dacă este 
vorba de o întâmplare groaznica, un suris blând, 
aproape neobservabil îi fulgeră faţa. Dacă mama 
îşi perdul odorul prim născut, în momentul ce se 
allă în naintea unul străin faţa îl devine zimbiloare 
şi surizând vorbeşte despre lovitura, ce a îndurat. 

Politeţă japoneză ! Aceasta este cheia, care 
ne desleagă secretul surisuluî japonez. 

Când servitorul japonez din cause mal pon-
deroase este dimis, acesta căzend în genunchi, 
cu surisul pe buze imploară graţie. 

Şi se poate oare, ca acest suris să-1 califi
căm drept naturel trucid ? 

Din contră, junele şi fetiţa, cari de mult 
au trecut peste etatea plânsului, cu zimbet în faţă 
supoartă pedeapsa dictată. Ca şi când ar zice: 

— In inima mea nu este mânie ; greşala mea 
a meritat mal aspră pedeapsă. 

Şi eai-ăşl cel mai sărac Japonet nu tolerează 
o pedeapsă nemeritată ; străinul care l-ar ofensat 

faptice numai de cât se poate convinge că şi-a 
adus pe cop un rëu, ce are periculoase urmări. 

Dacă Japonezul se assmilându-se civilizaţiunil 
europene, îşi va păstra forma originală a gândire! 
şi particularitatea simţemintelor sale ? . . . 

. . . Realitatea de pân'aci ne întăreşte în a-
ceastă credinţă. Avantagiul lor este, că nu con
fundă progresul material cu cel moral, şi el deja 
de pe acum vëd părţile slabe şi defectele grave 
ale civilizaţiunil europene. 

Aceasta prevedere ingenioasă îl va păzi de 
calamităţi sociale. Caracterul naţional devine 
din ce în ce mal pur şi ma! energic. Acest ca
racter a realizat deja astfel de condiţiun! sociale 
pe cari filosofii noştri le consideră ca pe unele 
dintre cele mai norocoase şi măreţe. 

Independenţa morală, care zace în sângele 
japonez, este esenţa acelui fapt, — pe care cre
dinţa civilizată îl numeşte modest şi care nu este 
alta decât : jertifirea individului în Interesul 
familie!, societăţii şi în fine al naţiunii. 

Tokio. Lafcadio Hearn. 

Alegerea de notar în Sipet. 
La 30 Martie st. n. a fost alegerea de no

tar în Sipet. Au competat la acest post lă inşi, 
între cari 4 au fost român!. De când a devenit 
vacant postul notarial, d-nii preoţi Teodor Cio-
loca şi Nicolae Stoia au mişcat toate petrile, ca 
dl protopretor din Ciacova să candideze şi un ro
mân, îndeosebi pe bunul şi harnicul sub-notar 
Arcadie Giulan din comuna Petroman aparţină
toare tractulul preture! Ciacovene. 

Protopretorul la început s'a declarat, că e 
aplicat a candida pe toţi competenţi! din trac-
tul Ciacovei, pentru-că sperase a exopera postul 
acesta necondiţionat nepotului sëu Várkonyi Náczi, 
după-cum sunt informat — unei existenţe dubi
şi pătate — când însă observase, că numai lipi-
torile satului, vre-o 10 perciunaţi sunt gata a îm
plini dorinţa superiorităţi! şi a se înrola de sal
vatorii ideii statului, dl protopretor întoarse „che-
peneagul". — Nu voia să mai ştie de promisia 
referitoare la candidarea d-lui Giulan. 

In urma acestei schimbări Rev. domn Ni
colae Stoia a adresat un memorand comitelui 
suprem, subscris de 400 de credincioşi. A cerut 
să respecteze dorinţele poporului, să se exer
cite dreptul de candidare în sensul legii cu pri
vire la limba poporenilor, să se asigure teren li
ber representanţilor comunali, pentru a-şi putea 
validita fieşte-care dreptul — fără presiune, — 
căci numai ast-fel se va reoglinda, din actul a-
legeril voinţa adevărată a alegătorilor, va să zică 
a cerut şi candidarea recurenţilor Români, în spe
cial candidarea d-luî Arcadie Giulan, fiind acest 
competent din cerc şi cel mal cualificat între toţi 
recurenţii. 

S'a presentat o deputăţie numeroasă în frunte 
cu vrednicul preot Nicolae Stoia la vice-comi-
tele din Timişoara, precum şi la protopretorul din 
Ciacova, accentuând aceste şi cu grai viu. 

Vëzênd dl protopretor cu câtă asprime şi 
resoluţie bărbătească insistă oratorul deputăţiei 
dl Stoia pe lângă candidarea d-luî Giulan, a de
clarat cinic şi în mod nepăsător, că pe dl Giulan 
nu-1 candidează, va resolva chestia după placul 
seu şi în validitarea dreptului sëu respinge orî-ce 
amestec. 

Deputăţia întristată şi deprimată ş'a presen
tat în cancelaria subscrisului, rugêndu-më a merge 

la faţa locului, a îmbărbăta şi încuragia poporul 
ca să nu fie sedus şi cumpërat de uneltele celor 
delà putere. 

Cu toată dragostea inimel înplinisem cere
rea. — M'am dus la faţa locului, am adunat 
toţi alegëtoriï români la şcoală. — Le-am vorbit 
despre însemnătatea actului, am apelat la simţul 
lor de datorinţă ca români şi mi-se scăldau ochii 
în lacrimi de bucurie, vezênd entusiasmul, ce în-
călzia şi stăpânea inimile acestor buni credincioşi. 
Le-am dovedit că numai aşa vor putea isbuti, 
dacă vor ţinea la olaltă ca ferul, dacă vor fi so
lidari. Le-am recomandat, a se grupa toţi pe lângă 
acel competent român, care va fi candidat. 

Am propus să se presenteze nainte de ale
gere înco-'dată toţi în faţa d-luî pretor Baron 
Vladimir Rajasich, a face şi ultima încercare pen
tru candidarea dluî Giulan, fiind dînsul cel mai 
distins dintre recurenţi, — propunerea s'a primit 
cu mare însufleţire. 

Au mai vorbit vrednici! preoţi din Cioloca 
şi Stoia. 'ŢI era drag, să priveşti la aceste figuri 
venerate, cari cu inimă înfocată insuflau curaj 
în toţi cel de faţă, îi îmbărbătau şi-'I îndemnau 
la solidaritate. Intre cuvintele înţelepte ale d-lui 
Stoia : „înlăturaţi discordiile, alungaţi pismele per
sonale şi ha! să dăm mână cu mână, căci unin-
du-ne, scopul comun, isbânda are să fie a noastră" 
au plecat toţi spre casa comunală în linişte mă-
estoasâ şi cu fruntea deschisă sub conducerea 
bravilor preoţi. 

După-ce se făcu şi cel din urmă paş, pentru 
a fi candidat dl Giulan, alesul poporului, II. Sa 
dl baron Rajasich a candidat 7 inşi, între aceştia 
şi pe un român în persoana d-lul Cornel Popescu 
sub-notar din Ghiroc. Va să zică la urma urme
lor totuşi a candidat un român dintre recurenţi. 

Toţi alegëtoriï români — 20 Ia numër — 
dimpreună cu înţeleptul şi harnicul lor jude co
munal : Torna Porumb a votat pe candidatul ro
mân şi ast-fel dl Cornel Popescu fu ales cu o 
majoritate impunătoare faţă de Várkonyi Náczi, 
care obţinuse numai 10 voturi israilitene. 

întreaga comună, mic şi mare, aproape Ia 
500 de suflete aşteptau cu nerăbdare resultatul 
în curtea comunală şi când s'a auzit învingerea 
flamurei purtate cu rară demnitate româneasca 
de dl Stoia, toţi au erupt în nesfîrşite „Să 
trăiască". 

Laudă şi recunoştinţa voue bravi Şipeţeni ! 
Tot aşa înainte şi atunci o să vedeţi, în ce 

galop se vor împuţini şi fără semânţă vor peri 
şarlatanii, car! au dus la tobă averile multor fraţi 
şipeţeni ! 

Dr. Iuliu Coste. 

V ARAI), 4 Aprilie 1904. 

Concertul şi petrecerea din 
Ghioroc. După ştirile ce le primim din 
multe părţi , concertul ce se va arangia a 
treia zi de Paşti în Ghioroc cu concursu l co
rului şi orchestel universitarilor din Buda
pesta — promite a avea u n succes foarte 
frumos. Interesul ta tă de acest concert 
trece şi peste marginile comitatului nostru. 
— După c u m sun tem informaţi va lua parte 
la concert şi dl deputat Dr. Aurel V;ad din 
Orăştie şi alţi binevoitori şi prietini aï t ine
rimii noas t re din comitatul Hunedoarei şi 
Timişului. — Inteliginţa din Arad de ase
menea să pregăteşte ca să ia par te în nu
mër cât mat mare . -— La pet recerea popo
rală, care se va ţinea d u p ă ameazî în gră
dina hotelului se va a d u n a popor din — 
şepte sate româneş t i din jurul Ghioroculul. 
— S'a ivit şi ideea ca toţi cel ce vor lua 
parte la petrecerea poporală să fie pozaţi 
în t r 'un tablou m a r e ca suvenire . Pes te tot 
să speră, că aceasta petrecere va fi unică 
în felul el în comitatul nost ru . 

Delà comitetul arangiator primim următoa
rele rînduri : 

Toţi acel domni, cari din locuri mai înde
părtate doresc să ia parte la concertul şi balul 
din Ghioroc şi reflectează la cvatir să se » A 
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seze ce-l mult până în Sâmbăta Paştilor la dl 
Nicolau Lungu, par. în Ghioroc (Araimegye). 

Spre orientare aducem la cunoştinţa publi
cului, că trenul rte persoane din Arad soseşte în 

: Ghioroc la orele 7.06 dimineaţa, 2-52 şi 4 -47 d. a. 
[/Seara la 8 şi 24 minute. 

Trenul de cătră Ardeal soseşte în Ghioroc 
la 617 minute şi 10'14 minute dimineaţa ; şi d. a. 
la l - 42 delà Lipova. 

Seara la 8 şi 24 minute de cătră Ardeal. 
Concertul se începe la д ore. 

— Regularea salariilor oficianţi
lor (lela căile ferate. Semiofk iosu l »M. 
N. « sc r i e : Din isvor sigur sun tem infor
maţ i , că în a face rea regularii salariilor ofi
cianţ i lor de là căile ferate s'a ajuns la o 
soluţ ie definitivă. 

— Deinisiunea preşedintelui ta
blei reg. din Oradea-inare. »A. és V.« 
este din sorginte sigură informat că dl 
Ritoók Zs igmond preşedin te le tablei reg. 
din O r a d e a - m a r e , în u r m a sănătăţ i i sale 
sd runc ina te va abzice din post şi-şî va cere 
pens ionarea . 

— Uşurări la plutirea dări lor din „ex-lex". 
Conform promisiunii făcută în dietă cu ocasiunea 
votării budgetului pe 1903 şi a îndemnisârii bud-
gelare pe jumătatea anului curent, ordinaţiuni pri
vitoare la modalitatea plutirii dărilor din timpul 
(M ţeara a fost în „ex-lex". 

Prima ordinaţiune dispune, că dările directe 
şi competinţele cari ar ii avut să devină scadente 
în pàtrariul II. III. şi IV. din 1903 şi în pătrarul 
I al anului 1904, dar' până la datul întăririi în 
vigoare a art. de lege IV din 1904 (indemnisarea 
budgetară) nu au fost plătite, au să fie conside
rate ca scadente cu ziua întrării în vigoare a legii 
amintite (31 Martie st. n. 1904). Pentru timpul 
până la 31 Martie a. Je. nu se vor încassa inte
rese de întârziere după restanţele acestea. 

A doua ordinaţiune lasă contribuenţilor la
titudine de a plăti în rate restanţele de dare şi 
competinţe din timpul de „ex-lex". Cei cari voesc 
să useze de acest favor, au să-1 ceară In scris 
ori verbal, delà direcţia financiara competentă, 
care tot prin ordinaţiunea aceasta e îndreptăţită 
a da favorul cerut, statorind contribuentuluî ra
tele şi terminele de plătire, aşa însă, ca ultima 
rată să fie plătită cel mult la finea lunii Sep
temvrie din 1905. Sentinţa de carnetele de întâr
ziere se refere şi la cei cari plătesc în rate res
tanţele acestea. După dările şi competinţele al 
căror termin de plătire era pe 1 Aprrlie a. c , se 
vor încassa însă şi interese de întârziere. 

— Mattachieh şi principesa Luisa. Se de-
peşează din Drezda : Cercurile bine informate de 
aici sunt încunoştinţate că Mattachieh înainte 
cu câte-va zile a sosit aici, ca să elibe
reze pe principesa Luisa internată în Lindenhof. 

• E sigur că Mattachieh cu un francez şi cu un alt 
om Marţi seara din săptămâna trecută a sosit cu 
automobilul şi a descins la un ospătar din Coswig 
pe care a vroit aseminea să-1 câştige pentru pla
nurile sale. A voit să-1 hotărască, a-i face po
sibilă o întâlnire cu principesa. Mattachieh credea, 
că poate conta sigur pe omul acesta, pentru-că 
oamenii săi de încredere umblaseră mai nainte 

'-Va dînsul ca să-1 capaciteze. Ospătarul li-a fă
găduit concursul dar la sfîrşit totuşi s'a socotit 
să ceară şi sfatul altora. S'a adresat cătră câţi-va 
prieteni, şi le-a spus ce se pregăteşte în Coswig. 
A doua zi fireşte secretul era deja public şi poli
ţia înc'a ajuns în posesia lui, luând imediat se
vere măsuri. De atunci încoaci sanatorul este 
păzit de poliţişti. Se pare însă cu Mattachieh nu 
şi-a abandonat idea d-a scăpa pe nefericita prin
cipesă, pentru-că mereu apare pe drumul de 
ţeară dintre Dresda şi Coswig. 

— In vifor. De câte-va zile, un vifor gro
zav bântue în părţile Baziaşului. Puterea lui 
e aşa de mare încât scoate copaci din răde-
cină şi nimeni nu cutează să iasă cu luntrea pe 
Dunăre în vremea asta de apoi. In vuietul 
acestui orcan îndeosebi serviciul la căile ferate 
merge anevoios. De vuiet nu s'aude sosirea tre
nului. Un biet muncitor de tren, tată a cinci 

•ţcopil, a ieşit pe şine ca să îndrepte linia. S'a-
ropia trenul delà Biserica-albă, când vântul 

putere extra-ordinară 1-a luat pe sus şi 1-a 
Şrlit în calea trenului. Locomotivul a trecut 
ţte corpul nefericitului om şi într'un minut 

1-a omorît. Cercetarea ulterioara a constat că 
nimeni nu-î responsabil pentru nefericire, numai 
Eolus : s'au şi încheiat apoi actele pentru-că 
Olimpul nu poate îî tras în judecată. 

Un guvern fără de Dumnezeu. Guvernul 
francez présidât de Combes care e ürít de lumea 
creştina catolică deja şi din cauza persecutărilor 
congregaţiilor, acum îşi atrage ura întregei creş
tinătăţi prin o nouă faptă detestabilă. Se tele-
grafează adică din ; aris, că guvernul francez 
a dat ordin basât pe egala îndreptăţire a re-
ligiunilor, conform căruia toate crucile şi icoa
nele sfinte de prin edificii publice, ca : judecătorii 
primării, etc. trebuesc îndepărtate. Intre aceste 
lucruri sfinte sunt multe cap'd'opere, cari vor fi 
menite să împodobească în scurt timp muzeele 
franceze. îndepărtarea crucificelor se va începe 
peste câte-va zile. 

— C'auzula delà Ischl. Fostul corporal de 
panduri, exministrul-president, iubitul baron Bánffy 
cum ştim, după o experimentaţiune îndelungată 
fără succes, ori mai bine, după un joc de-a par
tidele zadarnic, izbuti să întemeieze un nou par
tid, botezându-1 uj párt, al cărui program 1-a şi 
trimbiţat numai de cât întregei ţări cu ajutorul 
organului său de frunte „Magyar S\óíl, unde se 
află cuartierul său general, chemând la noua cre
dinţă mântuitoare pe jidani, calvini, protestanţi, 
catolici, unitari, păgâni şi proseliţi de-o potriva 
toţi, câţi voesc să între întru împărăţia sa. 

Ast-fel dat fiind signalul despre venirea nou
lui Messia al politicei maghiare, porni numai de 
cât cu aderenţii săi adoratori, ca un al doilea 
Mohamed să recruteze pe sama nouei secte noi 
credincioşi. 

Aşa a ajuns cu steagul şi pe la Csongorád, 
săptămânile trecute, unde un fanatic aderent Bán-
ffyán cu adevărat zel şi însufleţire de nou—pila-
goreu căuta cu orî-ce preţ să convertească pe 
un vastag nyakú kálvinista la noua sectă. Încă
păţînatul politician în suman însă se ferea ca de 
foc de vorbele ademenitoare ale ferventului neofit, 
ştiind prea bine că profet mincinos s'a sculat în 
Israel. 

— Mal bine ar face zău şi Bánffy, — zicea 
mereu ţăranul, dacă ar tăcea. 

— Dar ce ai d-ta cu Bánffy, care este un 
maghiar, cum astâzï nu prea găseşti ? — întrebă 
cam supărat de acest dispreţ zelosul convertitor. 

— Na—na, nu poate fi bun maghiar acela 
care îşi dă signatura la Clauzula delà Ischl — 
replică ţăranul. 

— Dar ce te priveşte pe d-ta clauzula delà 
Ischl, pe care d-ta nici nu' o înţelegi ? 

— Asta-i drept, că nu o înţeleg, dar totuşi 
nu poate, fi bun, ceea-ce Bánffy subscrie. 

— Boriş Sarafov — condamnat la moarte. 
Se scrie din Salonichi: Cu venirea primăverel 
comitetele bulgare — macedóné se pun din nou în 
acţiune. O parte din ele au petrecut earna în Bul
garia, altă parte s'au retras prin satele macedo
nene. Acum vor începe earăşi luptele — guérilla, 
cari se repetesc în toţi anii. începerea luptelor e 
mare năpaste pentru poporaţiunea satelor paci-
nice, pe cari le aprind soldaţi turci, dacă aud, 

. că au dat adăpost bandelor bulgăreşti, ear, cari 
n'au primit bucuros bandele insurgenţilor, sunt 
pustiite de Bulgari. Numaî în vilaietul de Ochrida 
au fost incendiate 38 de sate. Lupta se va în
cepe nu peste mult timp, dar nu sub comanda 
lui Boriş Sarafov, ca de altă-dată. Nimbal lui 
Sarafov s'a nimicit de mult. In toate regiunile 
Macedoniei şi Bulgariei este deja răspîndită cre
dinţa, că Sarafov e agentul secret al ministeriului 
de externe austro-ungar şi că a primit o sumă 
enormă din partea Vieneî, pentru ca să pregă
tească monarchiei austro-ungare terenul de îna
intarea sigură până la Saloni hi. In urma aces
tora natural, că Sarafov 'şi-a pierdut autoritatea 
înaintea poporului bulgar. Ear şefii bandelor au 
ţinut mai în zilele trecute o sfătuire secretă într'o 
mănăstire din apropierea satului Serres, unde pe 
lângă stabilirea planului campaniei celei nouï a fost 
la ordinea zilei şi afacerea lui Sarafov. Capii de 
bandă invidioşi de mult pe şeful suprem — l'au 
condamnat la moarte. După cum se telegrafează 
din Bulgaria, Sarafov trebuia să se împace cu ri
valii săi şi cu adversarul seu politic, generalul 
Zoncef. Executarea sentinţei aduse de căpete
niile bandelor a fost încrezută mal multor oa
meni îndrăsneţi, cari vor pleca cât mai curînd 
spre Bulgaria, ca să '1 omoare pe Sarafov. Sen
tinţa de moarte a fost tipărită în multe exem
plare şi împărţita prin comunele din Macedonia. 

— liărbatul perdut. Satul Tánoshalma, pre
cum se scrie, are senzaţie. Un bărbat şi tală care 
a dispărut înainte cu şeapte ani, acum s'a ren-
tors la ai săi. Neguţătorul Glöckner Dénes îna
inte cu şeapte ani a călătorit la Budapesta cu 
poame şi d'atunci i-s'a perdut urma. Tinera-i ne
vastă şi patru copil mici au rămas astfel în nea
gră mistrie. Nevasta, după-ce bărbatul nici după 
opt zile n'a sosit acasă, în desperare a voit să 
se sinucidă, un băiat însă din întêmplare a îm-
pedecat-o. Autorităţile l-au curentat pe Glöckner 
dar fără résultat şi aşa biata femee lovită de soarte 
numai din îndurarea fără seamăn alui Dumnezeu, 
s'a susţinut cu copilaşii, din ce câştiga cu crâş 
ma. Biata mamă a trebuit să lupte din greu, ca 
s'agonisească pânea de toate zilele pe seama co
pilaşilor. A trăit şi a crescut copiii şi şi-a şi strâns 
ceva. Bărbatul, tata sirguitor, care în restimpul 
acesta nici aminte nu şi-a adus de ai săi în 22 
Martie seara s'a rentors rupt, abătut şi încărunţit 
la nevastâ-sa, pentru-că a auzit că femea câşti
gase puţină avere. întreaga comuna e revoltată 
înpotriva omului fără suflet. Şi nevasta, mama pă
răsită? Nu s'a putut mânia pe bărbatul ei, pe 
tata copiilor e i : 1-a iertat. Bunătatea inimei de 
mamă este înconmesurabilă. 

— Noul patr iarch al VeueţieT. In urma ale-
gerei lui Piu X. de pontifice roman, cum ştim, 
scaunul pătriarchal din Veneţia, al cărui condu
cător interimal a fost Cavalleri, devenisă vacant. 
Acum se vesteşte, că sedisvacanţa a încetat prin 
numirea lui Cavalleri de patriarch din partea re
gelui Italiei ca patron în deplin acord cu papa 
Piu X. Este această împregiurare foarte remarca
bilă, de oare-ce până aci antecesorii actualului 
pontifice erau totdeauna în ceartă cu guvernul 
italian cu privire la îndeplinirea scaunului pătri
archal din Veneţia. Avem de notat că regele are 
dreptul de patron asupra scaunului pătriarchal 
din Veneţia, care drept la moştenit delà vechea 
republică veneţiană, care îşi alegea totdeuna pa-
triarchul, fără a voi să ştie de o supremaţie ex
presă a papei. 

— Tragedie într 'un restaurant. Se anunţă 
din Viena : într 'un restaurant elegant de pe 
piaţa Sf. Stefan din Viena alaltăerî seara au 
luat loc la o masă un domn îmbrăcat elegant 
şi o damă Au comandat franţuzeşte cină şi au 
consunat-o în linişte ; au c e u t pe urmă şi 
şampaner. Vre-o oră şi jumătate au stat adân
ciţi în conversaţii. Chelnerii nu i-au prea luat 
în seamă deodată însă au cerut hârtie şi cerneala., 
Dup'asta amèndol au scris treî scrisori Câte-vaj 
minute în urmă femea ţipă încet şi căzuse sub ( 

masă. Bărbatul a voit s'o ridice dar n'a avut 
putere şi peste câte-va minute căzuse şi dânsul 
fără simţiri. Chelnerii alergaseră la dânşii şi 
delà o masă vecină le veni şi un medic în ajutor 
Când medicul ajunse la masă, strigă : Pentru ''. 
Dumnezeu! au luat strichnină ! Pe fundul pă- 1 

harelor remase ceva din otravă. Grozav! escla-
mară ceilalţi oaspeţi carî încunjurară cu toţî 
masa. Medicul le-a venit îndată în ajutor cu 
medicamente, n'au putut însă scăpa decât pe 
bărbat, femea în câte-va minute espiase. A m b i i 1 

au fost transportaţi în spital. Scrisorile sunt adre
sate la Paris , una pe adresa Jules Sebastian alta 
pe adresa unuî bancher, a treia poliţiei. Numele 
bărbatului este Henric Mane şi a fost funcţio- ' 
narul băncii din Pfiris, de unde desfraudând * 
50,000 franci, au fugit. 

— Marş interesant. Regimentul de husari . 
din Chichinda-Mare a fost transpus în Galiţia,. 
unde se va muta luna curentă, dar nu cu tre- ; 

nul, ci călare. In 7 Aprilie vor pleca din Arad 
calculând că în 14 zile vor sosi în Galiţia 
Faţă acestui marş interesant cercurile militare 
privesc cu mare interes. 

— Reîntoarcerea unei corăbii exploratoare 
delà pol. Din Lxtleton (Zeclanda-Nouă), că s'a 1 
reîntors acolo împreună cu maî multe corăbii 
trimise spre căutare, corabia englezească de ex
plorarea polului Sud, „Discovery", câre a pornit < 
în Decemvrie 1901 din Duneding (insula Zeclanda- 1 

Nouă". Corabia „Discovery" a fost găsită de co
răbiile trimise pentru căutare „Norning" şi „Terra-
nora". Năvile aceste auxiliare au plecat în 5 De
cemvrie, anul trecut, din Hobart (Taşmania) Pe 
„Discovery" au aflat toate în ordine, căpitanul 
şi echipamentul erau deplin sănătoşi. Expediţiunea 
se ocupa cu elaborarea materiilor ştiinţifice adu
nate pe timpul ernei. O descoperire destul de 
însemnată a acestei expediţiuni este constatarea, 
că pămîntul Victoria are o prelungire de o înăl-
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ţime de 9000 picioare şi dnpă-cum se poate ob
serva, această ridicătură e în vîrf plană. Expe-
diţiunea a descoperit şi un nou drum spre Vest. 

— Sabia sântului George. Delà isbucnirea 
rësboiuluï încoace Ruşit sunt cuprinşi de un 
formal fanatism religios. Caravane intregî pe 
regrinează la sfânta Moscova, — Mecca rusească 
— ca să se roage pentru izbânda armelor ru
seşti. 

Poporul superstiţios are visiuni, vede mi
nuni, carî toate îl fac să creadă, că norocul nu 
va părăsi armele ruseşti în aceste momente de 
grea cumpănă. Aşa spre pildă poporul a vëzut 
pe cer o mână, ce ţinea o sabie, despre care 
el joară, că este a sântului George, patronul 
Rusiei Un preot rus, care de sigur are infor-
maţiunî miraculoase de sus, a declarat, că peste 
trei' luni, întreaga făptura a sântuluî va apărea 
pe cer, călare pe cal de foc, umblând pe cer, 
cât ţine împerăţia Tătuculul. In chipul acesta 
victoria armelor ruse este sigură, de oare-ce 
despre sântul George susţin Muscalii, că sigur 
cu présenta sa va goni pe păgânii de Japonezi, 
înecându-se în Marea galbenă ca oaste a lui 
Faraon. Ba, poporul este convins, ca sântul 
George va despărţi marea în doue, ca odini
oară Moise cu toiagul, ear Ruşii vor putea stră
bate pe uscat până în Tokio l 

— Ii-a abzis căsătoria. 0 nevastă de ţeran 
de tot interesantă din Vásárhely a inventat această 
nouă formulă de drept matrimonial. H s'a urît a-
decă de bărbatu-so, care, cum zicea, ziua noaptea 
chefueşte, prădând averea, care este a eî, ear ea 
munceşte din greu, ca să susţină un trântor.. Şi 
încă în loc să tacă netrebnicul, mai are cutezanţă 
să-î poruncească în ogorul eî ! Astfel se hotărî ea 
să pună capèt acestei stări de lucru, ea singura 
fără multă teketorie, cum se exprima ea. A com
pus un act sângură, mulţumită instrucţiunii publi
ce din Ungaria, l'a testat în présenta duor mar
tori, apoî l'a pus în plic, l'a sigilat şi s'a dus cu 
el la căpitanul oraşului, ca acesta sâ dispună 
mal departe. 

Ajunse la casa oraşului, intră la căpitan 
pune epistola naintea lui şi începu : 

-— Die căpitan! Aci e scrisoarea. Fă drep
tate, şi scoate pe bărbatu-mi din casă. 

Căpitanul privi faţa roşie de mânie a gin
gaşei femei, apoî întreba: 

— D'apol ce pacoste a întrat între D-voastră ? 
dragă nevastă. 

— Poftim aci e scrisoarea — ripostă fe
meea, începând cu mare ifos rechisitorul — stiu, 
eu legea, nu te teme die căpitan. Şi servitorului 
se poate abzice cu doué sèptàmânï nainte. Cu 
acelaşi drept am abzis şi bărbatului meu. I-am 
lăsat doue săptămâni, să şi poată muta handra-
bulele. Mie nu-mi maî trebue, că mereu che
fueşte, cărând chinul meu pe la birturi. Apoî de 
aşa muere më ţinî d-ta, die căpitan, încât să 
sufer fără de legile bărbatului ? A mea este averea 
şi a mea casa, de cari eu dispun. Nainte cu doue 
săptămâni am chemat la mine pe doi vecinî şi 
în faţa lor am subscris documentul acesta, în care 
de a\i în doue sSptămâni аЬщ bărbatului meu 
căsătoria l 

Căpitanul iute şi de grabă nicî n'a putut 
da sfat fiscalei femei, care sferşindu-şi dicţia, plecă, 
lăsâud epistola adecă actul la căpitan, în firma 
speranţa că s'a scăpat de „potcă". 

Culoarea ochilor. Culoarea ochilor, pen
tru care până acuma numai poeţii au ară
tat interes, eată a aflato vrednică de observaţie 
şi statistica ştienţiflcă. Un statistic englez a um
plut o carte întreagă cu date asupra numerilor 
culorilor ochilor, Observaţiile şi le-a făcut intre 
locuitorii din Europa şi America şi prin urmă
toarele dă socoteală despre résultat. Pintre băr
baţii acestor doue continente 44.6 percente sunt 
de aceia cari au ochii de culoarea deschisă ; al
bastră sau sură. Intre femei cele cu ochii des
chişi sunt numai 52.2 percente. Aşa dar bărbaţii 
cu ochii albaştrii sunt mal mulţi de cât femei cu 
aceşti ochi de şi poeţii au cântat mult mai mulţi 
ochi albaştrii de femeie, de cât de bărbaţi. Ochiî 
bruni au bărbaţii 43,2 şi femeile 45,1 percente, 
In proporţie dar între femei cele maî multe au 
ochii bruneţi, ear bărbaţii albaştrii sau suri. In 
general însă, bărbaţi, şi femei mai puţini au ochiî 
negrii, între femei 20.7, ear între bărbat, numaî 
i2"percente. Poeţii şi artişti — englezul şi des
pre aceasta a făcut statistică — ceî maî mulţi 
au fost admiratorii ochilor albaştrii. Frumuse
ţile erei clasice romane şi grecă au avut ochii 

albaştri. Romancierii moderni ţin de maî in
teresanţi ochii suri. dar mal ales suri albaştrii, 
de obicei donează eroinele cu astfel de ochi. 
Au însemnat că ţarevna Ecaterina a avut ochi 
verzi ca smeragdul. Poeţii mari au avut aproape 
toii ochi alhastrii sau suri. Shakespeare a avut 
ochi culoare desehis sură, Byron de culoarul al-
bastru-sură şi foarte frumoase gene lungi, negre, 
mătăsioase. 

— Februar fără lună plină. In luna Fe
bruar 1904 n'a fost lună plină Acest lucru se 
tntîmplâ tot la 19 ani, altă dată şi mai des. In 
Februarie 1866 şi 1858 încă n'a fost lună plină. 
In anul 1857 asemenea n'a fost în Februarie 
lună plină, dar în schimba fost în Ianuar şi Martie 
de două ori lună plină. 

— Durere de stomac. Sgârciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a int'slinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p robă i cor . 20 fii. 

Cutia m a r e . . 2 cor . — — 

In cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-
guş-lei, flegmei şi irita ţiunnqâtulul este de 
un efect eminent , pastilele de pep t »Se» 
nega.> Pre ţul i cor . Se pot càpë ta în far
mac ia la »Maria Fecioară* a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros Béni Nr. 15 . 

— Coruri bărbăteşti , cvarteturi de Trifou 
Lugojanu : 

1. Calea mândrei şi Doiul, 1 — cor. 
2. Invieiea (poesia de Eminescu) — 2 cor. 
De vênzire la librăria Pe t ru Simtion în 

Aradşi la autor (profesor seminariab. 

F e l u r i m i . 
Animale cari plâng. Nu numai oamenii au 

lacrimi, ci şi animalele. Şi a acestor ochi se 
umplu de apă caldă şi sărată, când sufër, şi la
crimile animalelor sunt totdeauna — sincere. 
Mal uşor lăcrămează animalele rumegătoare. Ori 
care vînător ştie câ căprioarele ştiu plânge şi că 
plânsul lor înduioşează foarte mult. Se spune, că 
şi ursului îl pornesc lacremile, când îşi simte 
apropiat ceasul din urmă. Adevërat animal sen
timental se spune că ar fi giraful, care dacă a 
obosit de goană, se uită la cel ee 1-a gonit, nu-î 
face însă nimic, ci se uită trist la el, pe 
când din ochii lui îî curg lacremile şiroae. Tot 
aşa face antilopa, aceasta însă nn plânge mut, 
ci şi geme. Mal lăcrimează cânii şi maimuţele 
atuncî când îi supăra. Ochii elefantului se umplu 
de lacremi când îl rănesc, ori îl sperie. Intre 
animalele de apă încă sunt cari plâng, aşa d. e. 
balena. Că animalele ar plânge numaî de du
reri fisice, acesteia îi contrazice aceia, câ sunt 
multe animale, cari plâng, fără a avea vre-o du
rere trupească, ci plâng sub impresia suferinţelor, 
cari la oameni le numim dureri sufleteşti. 

* 
A tăcea e aur. Aşa susţine proverbul, dar 

că nici proverbul nu are totdeauna dreptate, a-
deverşte următorul cas: In atelierul unui barbier 
se presintă un domn cu bun exterior şi fâră a 
permite să-i contrazică, striga feciorul pe care-l 
găseşte în atelier : 

— D-ta îmi vei tăia părul, dar fără nici o 
vorbă : Nici un singur cuvînt nu voï s'aud : Mai 
înţeles ? 

— Më rog, . . . — zise agrăitul, tînër cu 
şorţul alb. 

— Precum ţi-am spus, tinere, — zise din 
nou streinul, căruia de sigur i-au causât deja 
mult nëcas Figarói. 

— Absolută linişte më rog ! Să nu zicî nicî 
un cuvînt! Eu cetesc ziarul, ear d-ta îmï tai 
părul, şi cu asta-î gata. Una-două, începe lucrul. 

Tinërul cu şorţ alb se începe de lucru în
doielnic, întâiu rade, apoî începe a tunde cu 

foarfecile. După ce-a terminat cu lucrul, se ri
dică streinul din scaun, se priveşte cu atenţiune 
în oglindă şi strigă desperat : 

— D-zeule, ce-aî făcut cu mine ! Asta-i 
scandal ! In adevër sunt dar bărbieri incapabili 
de lucru dacă nu le umbla şi gura ? ! 

~ Asta în adevër n'o ştiu domnule, — 
zise tinërul cu afabilitate — pofteşte a întreba 
asta delà bărbierul care va veni numaî decât. 

— Ce — ѳ . . . zicî ? 
— D-ta m-aî oprit de a zice vre-un cuvînt, 

aşa dar a trebuit să tac. Dacă mi-aï fi permis 
să vorbesc, ţi-aş fi spus cu plăcere, că eu adică 
— sunt cofetarul din vecinî. 

Economie. 
Repausul de Duminecă. Ministrul de comer-

ciu Hietonyimi Károly are intenţiunea să regu
leze prin ordinaţiune nouă repausul de Duminecă, 
ţinend cont de toate plângerile ce i-s'au adresat 
în chestia aceasta. A adresat deci circular tuturor 
camerilor de industrie şi comerciu din ţeara, pro-
vocându-le să-şi dee şi ele părerea în privinţa 
schimbărilor ce ar dori să se facă referitor la re
pausul de Duminecă. 

„Agricola" însoţire economică de magazin 
şi anticipaţii In Hunedoara a deschis concurs, cu 
termin până la 15 Aprilie a. c. pentru ocuparea 
postului de contabil. Salariu 800 coroane şi tan
tiemă. Rugările să fie instruite cu documente des
pre cunoştinţele speciale şi praxa făcută. 

* 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiiu 

face cunoscut celorlalte reuniuni de meseriaşi şi 
tuturor căci poartă la inimă causa clasei noastre 
de mijloc, că a redus preţul Anuarului I al Reu
niune! la 80 bani. Totodată roagă comitetele reu
niunilor de meseriaşi, să trimită datele mai im
portante despre activitatea desvoltată în 1903 şi 
programul de lucru stabilit pentru 1904, spre a 
publica, după putinţă, în Anuarul II. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Pentru sètamâna luminată 
recomand : 

Caviar de Orşova, admirab i l , nesăra t . 
Bac viu, exempla r e s traşnice. 
Sciucă viuă din Mureş, pescele cel 

mai delicat . 

Ceagă (Tok) din Dunăre, novi tate de 
est an . 

Brânţâ de mun e, fină. un toasă . 
Caşcavalurî, a legere d u p ă p lac . 
Conserve de peste şi raci, în n u m e 

roase soiuri . 

Salată italiană şi de peşte pen t ru exci
t a rea apeti tului . 

Aspic, sosuri picanta 
Prafuri Pudding de dr. Oe tke r t ; n o u 

ta te su rpr inzë toa re 

Tortă Dobos, cali tate or ig inală 
Struguri de masă, admi rab i l păstraţ i . 
Pere, cu a r o m a excelentă . 
Vinuri de dessert şi bèuturî spirtuose. 
Bere, de Schvehat. 

Prăvălia de delir atesse 
a lui 

Záray Géza 
ARAD 

Nr. Telefon 432. J 

Editor şi redactor responsabil: loan Rnesn-Siriann 
/ 



Nr. 60 . „T II Í B l N Л " 

Premiat ea medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta în 1896. 

Turnătoria do clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu Novotny 
n Timişoara-Fabrie. 

Be recomandă вргэ pregătirea clopo
telor nonë, rrecam la t u r n a r e a d« cou a 
c'opct"ior B t r i c a t p , mai departe epro facerea 
de clopote întregi armonioase, p e ' lângă 
garanţie pe mai rouHi ani, provözote eu 
edinstări de f e r ЬЬШ, construite ѳэте a 
l e tatom-*- er. uşurinţa In o r ! c e p s r t e trsdsía 
сѳ clopoifd» svnt bStstß ds o lăture prin 
ceea-ce soni mar-tuite de> c re r - a r e . 

Cu deosebire recoroând 

clopote patentate găurite 
de mine inventat* şi mai de multe ori pre
nante, cari sont proveznte în partea supe
rioară — ca violiea — cn gSur? după figura 

S gi p u n* «ceea *u ип ton mai intensiv, mai i*dênc, maï limpede, ma! 
plăcut g5 fn vibra*;» rua* volnm?nos»S derât rele de sistem vechm. »8ft 
сй un clopot patentat de 327 Mg. este egál în ton unui clopot de 408 Mg. 
patent după sistemul vechiu 

Repari? pe rfcomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer 
bătut, ca şi f,pro turnarea de toace de metal. 

Clopot?; în £?antîte de 300 klg. ŢI mai jos se' afla totdeauna gata 
în magazin 

ОЯГ Preţ-eurantnri i lustrate se t r imit la cerere gratuit şi franco 
1035 33-52 

Г 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

s c h A f f e r J ó z s e f 
compacter. 1045 ÎOO— 

A R A D , Strada Tabajdy Károly. 
Execute, tot frful de 

lucrări de compactorie 
dela executarea cea mai simplă până 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă нѳ efectuesc prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

Cel maî mare atelier pentru fabricarea 
ч 

mausofeelor în Ungaria de Sud. W 
Isvorul de comanda cel mai echitabil 
— - — şi comod. — - - s — 

Serviciu prompt. 

Soliditatea o confirmă multele 

scrieri de recunoştinţă. 

Place de marmor» p. mobile 
Şi 

tot feluPde lucruri sculptate. 
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C O R N E L T A M Á S B A N 1 
neguţător de condinente, delicatese si ape minerale 

î n A. i-fc A X> 
C a l e a A r e h i d u e e l u i I o s i f K u m ë p u l 1 2 . 

Recomandă depositul sëu bogat ar ange a t, unde se poate 
capătă: marfă colonială, delicatese, cea mai fleă teă din 
străinătate, rum, procurate din sursele cete mal renumite, tot 
felul de ape minerale, vinuri din patrie şi străinătate, şampanie 
franceză şi ungară, cognacnri pe lângă preţurile cele mal echitabile. 

— Seinen|e de eémênat de ale lui Mauthner. — 
Paehetare gratuită. La cumpërare cu bsnl gata 2 % rabat. 

П N-rul Telefonului 419. Ш 15810-20 

Non! 

liict&tâ. efect «3Ui*4*r iu2sâ . tor iu . î 

Jahner-Créme fără grăsime. Noul 

Hal nou product higienic pentru înfrnmseţarea şi nobilisarea pielei 
Efectul Îndată fără esemplu consistă prin aceea, cumcă 

pelea obrazului, prin aceeaşi uşoară Încordare, consistă ase
menea unei netezimii de marmor alb şi flneţă, oare acù nici 
prin un alt mijloc de tnfmmseţare nu s'a dobandit. 

Um mijloc de îmfrumseţare prin însuşirea aceasta cum e 
Jahner. 

Crème fără grăsime agitează în tot locul o sensatiune 
însufleţită. Maî perfect pe terenul pentru îngrigirea înfrnm-
seţfirel. Nestricăclos! In moment efect. 

Pe timpul întrebuinţare! dispar peste galbene, bube de în. 
ferbinţărl, bubiţe, sgrăbunţe şi altele pentru necură*irea pielei. 

Netezeşte sbàrolturï şi semn de bubat, acoardă Însuşi la 
persoane mal bëtrane o coloare de obraz juna proaspeţii şi 
graţioasă; obrazul, grumazul, braţele şi manile conserva o 
trumseţă frapantă şi o coloare drâgostoasă. 

Jahner-Creme fără grăsime sä poate mal vîrtos ziua ca 
succes а se întrebuinţa. Nu conţine nici argint viu, nici plumb. 
1 tegulă 1 coroană. 

lohn O p s ă p u n . Acest săpun serveşte spre conservarea şi nobilitarea pielei, este liber de 
j a i l l l C l orî-ce aspreală şi esercită influinţa cea maî binefăcătoare asupra pielei. La între
buinţarea Jahner-pomadel trebue mal întâiu să spălăm cu acest săpun, prin ce efectul pomadel se 
Înaintează foarte esenţial, 1 drb. 6G filerî. ' 
ІЯЬПЙГ P n d e r * Jahner-puderul este nedisputaver non plus ultra a tuturor puderilor. Este 
J O I i l l O i un puder pentru bal, salon, de toate zilele precum şi pentru Imfrumseţarea peleî, oare 
are însuşirea nu numai de a »coperl, ei este şl absolut nestricăclos. Jahner-puderul este un pro
duct perfecţionat, oare In privinţa bunătăţii a flneţeî şi a neperniţiositaţlî este asemenea orî-cărul 
puder indigen şi din ţări externe. Pentru blondine să ia- rosa s'au alb; pentru brunete (chamois, 
galbeniu) rosa sau alb. 1 sătulă 1 coroană. IsihllOr a P a d ѳ & u r u. Cel оѳ-'şl spală gura regulat seara şi dimineaţa cu Jahner apa 
j a i l l l C l de gură nu va avea nicl-când dinţi găuroşî şi delatură durerea de dinţi. Nu se poate 
destul recomanda la carne bnreţioasă al dinţilor. Tocmai aşa se potriveşte la dinţi ou rădăcini clătinate. 
Un mijloc sigur contra cărnii dinţilor uşor sângeroase- Contra putrezirii cărnii dinţilor. La dureri de 
dinţi reumatici. Foarte preţioasă este la înlăturarea respiraţiunil rëu mirositoare. 1 sticlă 1 coroană 
40 Alert. 
|«ţ Im n » p a s t a d e d i n ţ i . Liber de săpun. Mal toate persoanele cari Întrebuinţează 
J a l H I C > pasta cu săpun conţinătoare, au la marginea dinţilor o peatră acră cafeniu deschis; 
carnea dinţilor e moale şi uşor sângeroasă! Este dară a se recomanda tuturor, cari ţin la valoarea 
dinţilor sănetoşl şi frumoşi Jahner pastă de dinţi fără săpun. 1 dosă 1 cor. 
Jahne Г p o m ă d a p e n t r u c r e ş t e r e a p ă r u l u i 1 T egala 2 coroane. 
ІЯІІПАГ 6 8 8 e n ţ & d e p ë r . Aceasta Întăreşte perii deja clătinaţi, înaintează In mare 
J O l l l IO i mesura creşterea şi contribue hotărlt la deplina Înlăturare a mătreţelTiln oap. 1 sticlă 
1 coroană 60 fllleri. 
ІяЬПйГ T & P s e a l & d o p i r . Resultat reuşit! Nu descolorează ! Coloare naturală a 
J u I I l l l H përuluïl Cel maî nou nestricăclos mijloc oare îndată după prima întrebuinţare recâştigă 
coloare naturală a părului încărunţit, alb şl roşu, precum perul din barbă şl sprâncene, după 
plac brunetă şi neagră sau blondină. Aplicarea este foarte simplă şi este alăturată In instrucţiunea 
dată fle-cărul etul. O neisbândă a coloritului după precisa instrucţiune de Întrebuinţare de sigur nu 
să întâmplă. 

La cumpërare să se spună apriat ce coloare se pofteşte (negru, brunet sau bel) pentru perul 
încărunţit. Un carton 4 cor. 
lahllflr a P * b l o n d i n ă . Perul nu prea frumos bel, roşu şi brunet să poate In timp 
J a l I H O t foarte scurt bël-auriu colora. Apa blondina este pe deplin nestricăoioasă, fluidul e fără 
coloare şi miros, care nu colorează nici pelea, dar niol pansaturile albe. 1 sticlă 4 coroane. 

Perul alb nu să poate cu apa blondina colora. Pentru perul alb se convine numai Jahner 
vapseală de për. 

Í V X 1 . T L O O D i l l Ѵ Ш ï frlSOAMJK. 
Tusă. Bomboane de Dr. Oppolczer. Un mijloc foarte aprobat contra catarrhulul a orga

nelor de respirat, contra tusei, răguşelel, contra gädelaril In ghlt, catarhulul de plămâni, a respirare! 
grele. 1 şatulă 80 filerî. 

Fluidul pentru Bheumatlsm şi dicht a lui Dr. Hoffmann. Un mijloc aprobat încă de mulţi ani 
contra Gichtuluî, Rheuma, dureri de nervi, Neuralgia, Rheuma, In museulî, Exudate, Ischias, Bcr&n 
tirea unor membre, înţepenirea musculilor şi coardelor chilaviturilor şi durerilor din crucea spatelui. 
1 sticlă 80. 

Pilulele curăţititoare de sânge a lui Dr. James. Pilule acestea curăţesc sângele, iritează acti
vitatea maţelor şi Înaintează mişcarea scaunului, depărtează toate sucurile rele, ferea stricată şi 
rămăşiţele römaso din alte beteşuguri. 1 boită 80 filerî. 

Balsam de Dr. James. Balsamul acesta Încălzeşte rânza şi sângele Ingreoiat, depărtează acri-
ciunea, flegma şi ferea superfluă şi prin aceasta produce o mistuire proaspătă, prin urmare aduce 
mistuirea rânzei (stomachuluî) In mişcare nouă şi esoită pofta la mâncare şi beutură. Balsamul 
acesta depărtează vânturile, sporeşte activitatea Intestinelor, delatură ridicarea din stomach, amără
ciunea, greaţa de cap şi ameţlala. 1'sticlă 80 filerî. 

Unsoare de rîe a prof. Kaposi. Această unsoare se aplioă cu bun résultat nu numai la rîe ci 
şi la tot felul de excreşeeniţiî a pielei. 1 tegulă 1 coroană. 

141 5—1(T 
Comandele să se adreseze la 

RUDOLF JAHNER, apotecariu. 
T-mesvár-Fauric strada principală Nv. 70. 

Cel mai eftin isvor de cumpërare 
in una din cele maî marî prăvălii de 

din Arad 
Pentru preţuri ne mal pomenite 

86 pot căpăta la 

Deutsch Izidor, 
cîasornicar şi juvaergiu 

А л г а с і , s t r a d a Templons. 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p. bărbaţi dela 18 fl. în sus 
dame 

argint „ bărbaţi „ 
я » d a m e 

oţel şi nikel 

5 n n 
6 я я 

Я 

Я 

Я 

Wecker І 1 ' 5 ° і i I 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 

1005 141— aceleaşi preţuri. 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lângă preţul cel mal Înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 
- Telefon n-ral 488. -

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. ОП. public, Că 1009 3 8 - 5 0 

am deschis 
Пп atelier ie tapiserie şi înframseţare. 

Ani Îndelungaţi am lucrat tn ate
liere de rangul întil din Budapest», 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcută de-a putea 
coreepunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta dela cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisler'şl tmpodobltor. 

Industria de lumini de ceară 
St. Antonius 

L IEÏÏ10LB l Сюр. 
T i m i ş o a r a . 

Str. Hunyadi, B a t t h à n y l , p. Dózsa, 
colţ cu öíatua *f. Mai ia. 

143 11-30 

Fabrică de lumini de 
ceară artificială. 

Distinsă cu premiul statului şi ou 
lauda personală a M. S. Regelui. 

Ш Fără fum şi fára scurgere. O 
— Continuu lumină frumoasă. — 

Comande se pot face mal simplu prin postă. 
Gompër&m ceară galbina de albine. 

T e l e f o n N r . e t a ö . 
Recomandând^ ne tn atenţiunea 

On. Public şi a On. preoţiml cu cele 
mai bune lumini de ceară din p*tri«, 

Cu toată stima; 

I. NEUHOLD & Comp. 
ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


